

江门市小学生现场阅读写作大会(开平赛区)举行 学子直抒己见 作文让人“惊喜”



▲学生的专注与投入,成为会场上一道亮丽的风景线。



2024年江门市小学生现场阅读写作大会(开平赛区)在开平市风采实验学校体育馆举行。

比赛现场 开平学子专注投入

此次阅读写作大会分现场作文大赛和阅读素养竞赛两个赛项,比赛时间分别为80分钟和50分钟,竞赛面向四、五、六年级的学生展开,写作和阅读每年级各有35人参加。

在现场作文大赛中,开平市教师发展中心副主任甄自强从三道试题中随机抽取了本次写作比赛的题目——看图作文《日本政府决定排福岛核污水入海》。

题目揭晓后,参赛选手们迅速进入状态。时而,他们低头沉思,眉头紧锁,仿佛在努力搜寻着脑海中的灵感与知识;时而,他们又奋笔疾书,笔尖在纸上快速划过,留下一行行工整有力的字迹。

此时,阅读素养竞赛也在现场同步展开,该竞赛环节要求同学们依次解答“国学读书工程”必读书目知识信息类客观题以及情境性综合性主观题。学生们的专注与投入,成为赛场上一道亮丽的风景线。

在学生们笔尖轻触纸张的沙声中,阅读素养竞赛率先落下帷幕。“我感觉阅读试题比平时要难,答题过程并不轻松。”水口镇第三小学四年级学生陈泽浩表示,不过答卷完成后感觉更自信了,期望未来

能学习到更多的知识,有机会参加更多类似的竞赛。

“题目好难,我才写了700字,你呢?”“我开始想了好久,还好后面比较顺利,不然感觉都写不完了。”……写作比赛结束后,学生们三五成群在一起兴奋地交流着各自的比赛心得。

赤坎镇五龙学校四年级学生陈乐萍说:“我平时就爱看课外书,所以这次写作题目对我来说不算太难。不过,我也花了一些时间去思考如何下笔。这种可以表达自己想法的作文让我很兴奋。”

“这样的题目我之前还真没遇到过,一开始确实有点紧张,但还好平时的写作训练比较扎实,审题题目,列好提纲后,再难的作文题也能攻克。”大沙镇中心小学五年级的梁惠茵说。

评委点评 课外阅读 有助于写作能力提升

赛后,评委们对参赛学生的表现给予了肯定。

“此次试卷整体难度较大,考查范围广泛且内容丰富,对学生的专注力与快速阅读能力都有一定要求。不过,学生们的整体表现超出我们的预料,大多展现出了令人欣喜

的水准。”阅读竞赛评委、梁金山小学语文科组长李近欢说。

“本次竞赛为学生们搭建了一个展示学习成果的舞台,能够有效激发学生的学习热情。”开平市风采实验学校教导主任许瑶坤表示,“写好作文的关键在于多看、多学、多练,多读课外书,能够有效提高学生的写作能力。《青苹果报》校园专刊刊登的都是五邑侨乡地区学生的作文,学生们可以从中学学习到实用的写作技巧,提高对生活的感悟能力,而且阅读起来也更有兴趣。”

苍城镇中心小学主校区教师谢珍爱表示:“在每周三的阅读课上,我们班许多学生都会主动拿出《青苹果》校园专刊,彼此交流并分享其中的优秀作品。长此以往,学生不仅能掌握更多写作技巧,也能间接地培养他们对写作的兴趣。”

开平市港口小学语文教师蔡伙兰表示:“《青苹果》校园专刊改版后,内容更加符合不同年级小学生的阅读需求。此外,学生们还有机会在本地报纸上发表作品,更加能够激发他们的写作热情。”

谈及开平学子在现场作文大赛中的表现,各位评委纷纷以“惊喜”二字予以概括。

作文竞赛评委、三埠街道祥龙小学教师陈茵茵说:“看图作文的主

题是‘日本排放核污水’,这需要学生们在叙述中融入议论,清晰而有力地表达自己的见解,也对他们们的时政敏感性与思辨能力提出了较高要求,对小学生的而言确实是个不小的挑战。然而,学生的作品却让我们感到惊喜,他们不仅紧扣主题,还巧妙融入个人观点,涌现出众多佳作。”

作文竞赛评委、长沙街道澄江小学教师黄丽萍也对学生的表现给予了高度评价:“学生的作文充满了天马行空的想象力,部分同学更是展现出了独特的创意且观点积极向上,充满正能量,充分反映出我们的学生拥有正直、健康的三观。”

值得一提的是,此次竞赛评分过程采用“盲评”方式进行,即答卷上仅标注学生编号,确保评委无法获取学生的任何个人信息,从而保障评判的客观性,每一份答卷均需经过多位评委的审阅与打分。

据悉,此次阅读写作大会按现场作文大赛和阅读素养竞赛分别设奖,四、五、六年级每个组别各设一等奖10名、二等奖10名、三等奖15名,四年级组别不参加江门市现场总决赛,五、六年级组在总决赛中角逐,四年级组别不参加江门市现场总决赛。

开平市第一中学迎来建校105周年 成立基金 助力学校发展

江门日报讯(记者/敖转优)10月19日,开平市第一中学迎来105周年华诞,校园内彩旗飘扬,处处洋溢着喜庆的气氛,不少校友三三两两伴畅游校园忆往昔,校园内充满了欢声笑语。当天,该校举行了隆重的庆典大会,海内外热心人士、校友代表、学校师生逾千人参加活动。

据悉,该校始建于1919年,改革开放以来,政府加大办学经费投入,得到社会各界热心人士的鼎力支持和众多港澳同胞、海外侨胞和社团慷慨捐资,使开平市第一中学办学规模不断扩大,校园校貌焕然一新,办学质量也逐年提升。

由当地乡贤组织于20世纪30年代捐建的教学大楼与宿舍大楼,因外墙均用红砖砌筑,故称为“红楼”。近百年来,该校一届又一届学生在这两座“红楼”里学习、生活,成为“红楼学子”。

庆典上,开平市教育局党组成员、主任督学、开平市第一中学党委书记刘就湛回顾了学校悠久的办学历史和丰硕的办学成果。

开平市第一中学名誉校长、校友会荣誉会长方君学在庆典上对师生进行勉励,教师们要弘扬教育家精神,为国育才,同学们要牢记学校校训,胸怀理想、志存高远,为国家民族努力奋斗。

“作为‘红楼学子’,我们对母校的情怀与感恩从未改变。”开平市第一中学校友会会长刘国熙表示,振兴教育是长运国策,新一届校友会将发扬“红楼精神”,继续支持助力母校发展。

据介绍,借105周年校庆之机,开平市第一中学积极发动、鼓励海内外校友、热心人士捐资成立学校发展基金,为学校的长远发展添砖加瓦。截至10月18日,共收到捐款和捐物合计1300多万元。庆典大会上,还举行了校友会(复会)第二届理事会、监事会成员就职典礼、学校发展基金成立仪式以及2024年奖教金、奖学金发放仪式。

开平学子 勇于实践创新 夺得江门市青少年 科技实践能力挑战赛一等奖

江门日报讯(记者/敖转优)日前,开平市第一中学学子杨涛和张文林凭借出色的表现在江门市青少年科技实践能力挑战赛中荣获一等奖,并将代表江门市参加广东省比赛,实现了开平高中组在此项赛事中的历史性突破。

此次比赛以“木牛流马行走机械”为主题,吸引了来自江门市的135支队伍、270名选手参与。开平市参赛选手充分展现了坚韧不拔的意志和勇于探索的精神,不仅在赛前的准备中付出了辛勤的努力,更在比赛中凭借卓越的实践能力和创新思维,成功制作出了出色的木牛流马模型。

经过激烈的角逐,杨涛和张文林的作品在比赛中脱颖而出,展现了极高的技术水平和创新能力,荣获一等奖。此外,该校其他选手还获得二等奖和三等奖,这些荣誉不仅是对他们个人努力的肯定,更是对学校科技创新教育的认可。

接下来,开平市教育局将结合“百千万工程”教育行动,深入实施让开平教育强起来的“五项工程”,继续加大对科技创新教育的投入力度,为青少年提供更多实践机会和创新平台,培养更多具有创新精神和实践能力的优秀人才,为开平经济社会发展贡献智慧和力量。

开平多所学校举行秋季运动会 学生阳光下享受运动快乐

连日来,开平市多所学校秋季运动会精彩开赛。活力满满的运动会,丰富了校园文体活动,让“嗨”起来,也充分展现了开平学子的蓬勃朝气与拼搏精神。

今年以来,开平市教育局通过持续加强体育教育工作,深化体教融合,推动阳光体育与课余训练协调发展,促进学生阳光自信、乐观向上、身心健康、全面发展。

文/图 江门日报记者 敖转优



▲长沙街道侨园路小学开幕式精彩纷呈。



▼三埠街道西郊小学举行亲子跳绳比赛。

多彩开幕式 体现文化与活力

随风飞舞的彩色气球、动感活泼的舞蹈串烧、各具特色的Cosplay、节奏欢快的音乐……每场运动会的开幕式都是一场视听盛宴,各班级方阵身着统一服装,迈着整齐的步伐,喊出响亮的口号,同学们以最饱满的热情展示着青春的活力和班级的凝聚力,传统元素与现代文化在这里完美融合,开幕式不仅是体育竞技的开场,更是特色文化的展示大舞台。

在10月11日举办的开平市世界谭氏中学第十七届运动会暨文化艺术节上,该校42个教学班,超过2000名同学以靓丽整洁的服装、整齐划一的踏步、别出心裁的表演,

展示了师生们团结一心、意气风发的良好精神风貌。

10月17日,在开平市金山中学2024年体育节暨田径运动会开幕式上,每个班级的出场仪式都各具特色,精彩纷呈。在文艺表演现场,有传统舞蹈、武术等节目展示了中华文化的源远流长、博大精深;还有现代舞蹈、说唱、动漫故事等节目,体现现代生活的时尚潮流,活力四射,学生们的精彩表演成为一道道亮丽的风景线。

在10月16日举办的开平市三埠街道西郊小学体育节暨亲子拓展活动开幕式上,各班精彩亮相。动人的中国红、闪亮的花儿、欢快的舞蹈、动感的武术……每一个节目都充满了创意与活力,展现了学生多才多艺的一面。此外,各班级还精心设计了

独特的人场式,展示了班级的特色与风采。

“我们将传统的运动会入场式进行创新,将运动员方阵变成了班级特色展示,跆拳道、轮滑、啦啦队操上阵,每个班级设定一个主题并自由编排,让人参与、全员上阵,尽显少年风采。”三埠街道西郊小学校长徐广齐说。

赛场展风采 竞技与趣味并存

在运动会的赛场上,各项比赛紧张地进行,短跑、长跑、跳远、跳高、接力赛等项目轮番上演,运动员们个个精神饱满,全力以赴。他们矫健的身姿、坚定的眼神、拼搏的汗水,成为赛场上最亮丽的风景线。观众们呐喊助威,掌声雷动,为运动员们加油鼓

劲。

此外,西郊小学运动会还设置了国际体育测试项目,检验学生们的身体素质和运动技能,帮助学生更好地了解自己的体能状况,测试项目包括1分钟跳绳、1分钟仰卧起坐、坐位体前屈。

除了紧张刺激的比赛项目,趣味运动和师生、家长互动环节也为运动会增添了许多欢乐。趣味十足的项目不仅增强了同学们之间的友谊,也让师生、家长之间的关系更加紧密,展现了校园生活的和谐与美好。

“我们坚持全员参与,丰富‘家校社协同育人’形式。”徐广齐一道来,学校开展亲子拓展活动,特别邀请学生家长一起参与,让每个学生的身体素质强起来,同时也让家长们的

同见证孩子们的成长。

在亲子跳绳比赛现场,家长与孩子们齐心协力,共同跳跃,他们配合默契,动作流畅。比赛结束后,家长与孩子们共同庆祝这一温馨而难忘的时刻。

西郊小学的家人们纷纷表示,这次体育节活动让他们看到了孩子们的拼搏精神和团队协作能力,也让他们更加坚信家校共育的重要性。三年级学生黄晓弘的家长感慨地说:“这次活动让我更加了解孩子的校园生活,也让我更加支持学校的教育理念。我相信在这样的学校里,孩子们一定能够茁壮成长。”

“体育节不仅仅是学生的运动会,也是家长的运动会,更是教师的运动会,让学生、教师、家长一起参加活动嗨起来。”徐广齐说。

爱心企业出钱出力 扮靓校园环境

长沙街道幕村小学地面完成改造

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)开平市长沙街道幕村小学北教学楼地面改造捐赠表彰仪式于10月18日举行,表彰爱心企业助力改善办学条件、提升校园环境,让学校“靓”起来。

“过去,学校北教学楼地面因失修,导致课堂、走廊等地面坑坑洼洼,让学校‘靓’不起来,也让学生能够有一个安全舒适的学习环境,今年,广东均安建筑工程、广东花王涂料、开平市弘磊建材等三家企业联合对教学楼课堂地面进行了升级改造。幕村小学校长罗科说,如今,学校北教学楼明亮整洁,面貌焕然一新,让师生们拥有了更舒适的授课、学习环境。”

“新学期,学校围墙变漂亮了,课堂也‘大变身’,我感到很高兴。”幕村小学六(1)班学生梁可蓝开心地分享了自己的喜悦心情,并表示将用实际行动爱护校园环境,维护美丽校园。

“我们赶在学校开学前对20多个课堂完成了由水泥地面升级为瓷砖地面的改造工作,让孩子们在一个崭新的环境里学习。”广东均安建筑工程有限公司相关负责人胡博添表示,该公司将继续参与公益事业,回馈社会,助力教育发展。他希望有更多企业加入关爱教育、支持教育的行列,共同为孩子们的创造美好环境。

作为书法特色学校,立足翰墨文化,该校学生还向企业回赠了自己的书法作品,以表感激之情。



爱心企业助力改善办学条件,让学校“靓”起来。